[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2023.14.038

高新制造企业财务管理存在的问题和对策

杨栋

(深圳云之彩美术工艺用品有限公司,广东 深圳 518000)

摘 要:伴随国民经济水平不断提升,经济增长方式发生了重大改变,经济增长动力正在进行关键性的转变,逐渐由投资驱动向消费驱动、创新驱动、技术驱动转变。高新制造企业是以创新、技术为主要动力的新兴产业,属于推动国家经济发展的重要力量。财务管理是高新制造企业中的重要内容,文章通过对我国高新制造企业财务管理意义进行分析,详细阐述其中存在的问题,提出了一些有效的对策,仅供参考。

关键词:高新制造企业;财务;问题;对策;方法

目前,我国频繁出现了针对高新制造企业的有关优惠政策和帮扶规则有所变化,国家和地方等有关部门均对高新制造企业伸出了援助之手,通过一系列的政策和方法支持高新制造企业稳健运行。然而,与一般企业相比,高新制造企业既存在着较高的利润,又存在较高的风险。所以,在高新制造企业具体运作中,财务管理显得尤为重要。在经历几年的发展之后,高新制造企业已经逐步摸索出一种行之有效的财务管理方式。然而,从整体上来看,高新制造企业仍存在许多问题和缺陷,这些都会对高新制造企业的财务管理产生极大影响。所以,高新制造企业需用更科学、更有效、更严谨、更务实的设计和执行方法避免造成更大的缺陷,从而让高新制造企业的财务管理工作更有效率。

一、高新制造企业财务管理重要性

(一)有利于促进高新制造企业顺利实现经营 目标

对于高新制造企业而言,财务管理工作主要包 括技术研发、订单生产、产品销售等,高新制造企业 在发展过程中要投入大量的资金和多种资源,每一 个发展环节中都需要全面分析财务情况。于高新制 造企业而言,在企业内部落实财务管理工作,这项工 作需要贯彻到高新制造技术研发、人力资源管理等 各个部门,以保障财务与业务相互融合,从根源上控 制财务风险,避免出现财务超支问题。为了实现高 新制造企业经营目标,高新制造企业高层通常会结 合实际情况,设计不同的财务管理方案。实质上,在 对财务管理问题进行分析和制定管控方案时,要考 虑到未来的企业战略决策,结合财务分析内容,为后 期财务发展、管理和企业战略实施提供有效支持。 因此,对高新制造企业进行财务管理,能有效保证高 新制造企业实现其经营目标,这对高新制造企业未 来发展具有十分重要的现实意义。

(二)有利于促进高新制造企业未来可持续发展相比普通产业,高新制造企业在发展时要准备

大量资金和资源用来研发新的技术,并且转化成果,这一方面会消耗大量的资金。若想保障高新制造企业资金应用效率,就需要做好科研等方面的财务管控工作,以保障财务指标符合高新制造企业预先制定的指标。高新制造企业在进行技术研发时,要保障每一步骤中财务信息的精准度和安全指数,并且将相关财务信息与业务部门进行交换,多方主体共同控制财务风险,避免出现财务问题为高新制造企业的科研项目造成威胁。如若发现存在财务问题,便要交由专业人员进行解决,优化财务管控机制,使高新制造企业能健康稳定地发展,确保高新制造企业管理部门能正常、顺畅地运行。

二、高新制造企业财务管理问题分析

(一)高新制造企业全面预算方案成熟度有待 提升

目前,从高新制造企业发展情况来看,高新制造 企业战略目标起着指导性作用。然而,在实际发展 中,还有很多高新制造企业的战略目标没有得到全 面发展,由于高新制造企业在财务管理工作实施过 程中,其相应策略并没有充分地体现出其自身价值, 使得在预算方案的优化过程中无法实现对整体预算 方案的优化控制。部分高新制造企业高管虽在潜意 识中意识到了做好财务风险防范和处理工作的重要 性,但在将这项工作付诸实际行动中,并未取得理想 的成果。在实践中,高新制造企业财务预算并不合 理,难以全面提高财务管控的有效性,影响到高新制 造企业未来经营决策和长远发展规划。因而,不能 对各项预算目标的执行进行有效监督,也就不能对 高新制造企业的全面预算方案进行有效应用,导致 高新制造企业的各项资源配置价值得不到全面 体现。

(二)高新制造企业项目财务管理较为混乱

在国内主动高新制造企业中,存在大量的研发、制造及营销等项目,项目与项目之间既具有独立性, 又具有交叉性,这就致使高新制造企业各项目的财 商业故事・2023年07月下

务管理工作次序性不明晰,管理过程十分困难。由于各类高新制造企业工程项目具有各自特点,对工程项目的具体管理方法也各不相同。以高新制造企业项目为例,其财务管理工作的重心是风险控制以及预算编制。但是,对高新制造企业财务管理的实际状况展开分析,发现不仅是在科研项目方面的财务管理意识极其薄弱,对其他项目的财务管控工作也并未落实到位,真正从根源上加剧了高新制造企业各项目财务管控的难度,整体上表现出的管理效果不理想。

(三)高新制造企业缺乏对财务管理思想的革新

考虑到高新制造企业属性的特殊性,在针对企 业中财务管理工作展开研究时,发现财务管控意识 薄弱的现象较为突出,不重视合理应用资金,存在资 金和资本管理观念缺失的问题,无法实现高新制造 企业高层对高新制造企业各项管理需求方面的准确 认知。如此一来,对高新制造企业造成了十分严重 的影响,致使高新制造企业有关工作者、项目创新研 发等工作迟迟得不到进展。为针对财务管理理念进 行全方位的研究和分析十分关键。海南充分地体现 了财务管理机制作用和价值。此外,还有一些高新 制造企业各位关注资金审批流程收款和付款流程 等,在建立财务体系的过程中,没有将基于高薪水到 企业和行业的属性进行融合,所以很难优化与革新 财务管理系统。此外,在实施资金审批工作的过程 中,需对资金审批流程和收款、付款流程的设计缺乏 足够的关注,在建立财务体系的过程中,没有将其与 高新制造企业特点相结合[2]。

(四)高新制造企业财务信息化普及度偏低

大部分高新制造企业的建立和运作,从一开始就是在现代高新制造企业管理理念的基础上建立起来。高新制造企业不管是在经营管理的方法上,还是在工具上,都比较超前和先进。大部分高新制造企业不仅有比较先进的财务管理人员,而且对信息化建设的普及率也比较高。然而,高新制造企业实际财务管理效果并没有达到理想中的效果,这主要是因为其针对性还不足。

(五)高新制造企业财务管理执行与监督力度有 待增强

目前,高新制造企业大多是以比较先进的现代企业管理理念为基础而设立并经营管理。在具体的财务管理制度执行过程中,即使高新制造企业已经健全了有关财务管理的机制,但整体应用效果仍有待改善。实际上,导致高新制造企业财务管理工作出现众多问题的原因之中,执行力和监督力不足是重要的一点。由于欠缺专业的监督手段,导致财务制度无法发挥其实际效果。同时,高新制造企业财务管理工作绝非朝夕之功,需要考虑到高新制造企

业的具体情况,才能将这项工作落在实处,但目前并 未在掌握高新制造企业经营管理的关键环节特征的 基础上进行财务管理,致使财务管理制度体系的实 用性和有效性大打折扣。

三、高新制造企业财务管理的对策

(一)提高综合预算编制成熟性

对于高新制造企业来讲,高新制造企业若想在 激烈的市场竞争下高效率发展,则需要树立明确的 战略目标,并且依据相关目标推动各项工作。与此 同时,在完善战略目标后,提高预算编制的有效性和 成熟性也非常关键。只有做好预算编制工作,才能 避免高清制造企业在进行科学技术研究或者项目科 研时出现成本超支的问题,从根源上保障高新制造 企业财务管理的实效性,确保全面预算方案在高新 制造企业财务管理中发挥实际作用。同时,高新制 造企业在进行各项业务过程中忽略对财务工作的考 虑,因现有财务预算缺乏科学性,所以这就需要高新 制造企业能重视调整全面预测方案。另外,要对企 业内部资源结构进行全面分析,了解企业资金预算 相关的主体情况,保障内部资金能被合理调配,真正 展现出财务管理的具体优势。另外,在建立高新制 造企业全面预算方案时,要考虑资金的具体供给状 况, 围绕企业的实际经营内容, 审查和分析资金应用 时可能出现的风险,保障每一项筹资方案都极具科 学性,避免在高新制造企业筹资融资和资金调动时 存在风险,真正突出全面预算方案的作用,为高新制 造企业财务管理工作的顺利实施提供应有支持[3]。

(二)梳理高新制造企业项目财务管理内容

对高新制造企业而言,要想对自身的财务管理 效果与能力进行优化与提高,最重要的一个步骤就 是对高新制造企业内部与财务管理相关的每一环节 工作业务情况进行全面梳理,并且确保涉及的人员 都能对财务管理工作产生全新的认知,从根源上做 好财务管控本职工作。具体来讲,高新制造企业财 务管理人员要做到以下几点:一是全面梳理每一项 项目,了解资金情况,具体分析项目进行时需要应用 的资金数量以及资金的回收期、应用后能产生的效 益等。二是要加强项目财务管理,高新制造企业大 多采取多种项目制,这就需要企业能够全方位贯彻 财务管理理念,避免财务管理工作变成形式化工作, 防止因财务管理工作而造成其他不良现象,真正提 高财务管理实际水平[4]。值得注意的是,建立管理意 识的最佳方法通常按照自上而下方式进行,高新制 造企业管理层应先树立起与之相适应的财务管理意 识,之后才能在整个企业范围内有效地推行和实施。

(三)革新高新制造企业财务管理观念

身为高新制造企业财务管理人员,除了要强化自身专业知识以外,还需要不断地改革和创新财务

商业财会

管理的有关理念,分析其所带来的重要意义,从而真 正的突出高新制造企业的财务管理价值,保障高新 制造企业财务管控工作能顺利实现,并且收获良好 的目标。然而,若要达到这一效果,就需要高新制造 企业在财务管理时创新原有的观念和手段,作为负 责高新制造企业财务管理工作的人员,既要创新监 督管理理念,又要完善监督管理制度,突破传统管理 理念的束缚,真正处理好财务工作。在具体实践时, 还要针对各种项目进行有效的考察,以保障每一种 项目的资金管控效果达标,确保研发项目与市场需 求相符,真正提升市场开发工作的质量,保障财务管 理理念和手段得到根本性突破。此外,高新制造企 业高层领导人还需要结合企业具体情况,探讨财务 管理工作现存的不足,并且对后期的财务管理方案 进行分析,研究更为有效的财务管理计划,以支持高 新制造企业财务管理工作能高效率进行。一般来 讲,在企业具体落实财务管理工作过程中,相关人员 则要了解审核流程、资金收款事项,并且革新付款方 式。然而,要想实现这些目标,则需要有关人员在理 念上加以创新,这样才能为财务管理工作注入更多 新鲜元素,从根源上保障财务管理的时效性和实 效性。

(四)提升高新制造企业财务信息化高普及率

考虑高新制造企业并未构建起财务管理信息化的系统或者平台,就需要引入先进的管理理念,真正提升高新制造企业财务信息化高普及率,能切实提高高新制造企业财务管控针对性,达到理想化财务管理目标。为了实现这一点,高新制造企业需要从以下三点实施财务管控工作:

第一,深入分析高新制造企业经营管理的每一环节,比较信息化流程和财务实际操作工作间存在的联系和差异之处,并且进一步完善修正制度,健全财务信息化平台,随着高新制造企业的发展而不断地进行调整^[5]。

第二,要有改进机制,高新制造企业才能防止在 改进的过程中,避免出现混乱的修改节奏和流程,从 而保障高新制造企业财务信息平台正常更新和 优化。

第三,在高新制造企业发展时要积累与财务管理工作有关的人才,这样才能为企业后期创新和完善财务管理工作奠定基础。

一般来讲,很多高新制造企业现有财务人员并不熟悉高新制造行业相关事务,这极有可能导致其在处理财务工作时出现众多不足之处,未做好充分准备。为此,就需要招聘了解高新制造行业各项业务及发展趋势的人才,这样才能在日常管理财务工作时防患于未然,保障所执行的财务管理工作与核心制造行业相匹配,真正发挥财务管理工作的作用。

(五)加强高新制造企业财务管理执行与监督 力度

高新制造企业若想全面推进财务管理工作,就 需要得到有关制度的支持。所以,企业在发展时要 意识到健全相关机制和加大执行、监督力度的重要 性,并且将这项工作当作长期性工作来紧抓不懈。 目前,最重要的是加强对制度体系的执行与监督,从 而提高其财务管理的有效性。在实施高新制造企业 财务管理工作时,观念是基础,而工具则是关键。为 此,高新制造企业需通加大财务管理执行力度,在监 督力度方面,不仅要有专业制度进行保障,还需要健 全相关的奖励和惩罚机制,这样即可将被监督的行 为转变成自觉监督的行为。此外,高新制造企业财 务管理评估的重点是评估指标体系构建与运用。在 构建体系时,设置相关的定量指标,并且对高新制造 企业财务管理工作中出现的问题进行有效评价,确 保每一财务管理体系间互相连通,防止出现交叠重 复的财务管理问题。在推进财务管理工作进行过程 中,前提是保障相关数据极具真实性和安全性,这样 才能确保高新制造企业财务定量评估结果的可靠性 和真实性。

四、结语

综上所述,财务管理在高新制造企业发展中的 重要性与功能日益凸显。在高新制造企业实施财务 管控工作时,要从分析现有的问题入手,只有全面研 究财务管理问题,才能结合企业发展状况,研究更为 有效的财务管控方案。这一过程中,企业要考虑到 高新制造行业的实际发展情况,并且梳理和分析现 有的制造项目和业务,做好每一环节的财务管理工 作,进而提升企业内部整体财务管控水平,将企业所 有资金能被用到实处,提高资金使用效率,为未来发 展积蓄能量。

参考文献:

[1]陈艳.高新技术企业财务管理面临的问题及对策研究[J].中国中小企业,2022(10):233-235.

[2] 尹新华. 常州市小微高新制造企业财务核算存在的问题及对策[J]. 老字号品牌营销, 2022(13): 124-126.

[3]孙欣茹.高新技术企业财务管理存在的问题 及对策研究[J].全国流通经济,2021(29):59-61.

[4]吴丽. 浅析高新技术企业财务管理存在的问题及对策[J]. 中国集体经济,2021(15):138-139+164.

[5]陈芝芳.制造企业财务管理中存在的问题和解决对策研究[J].现代商业,2021(10):190-192.